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Berga By för 60 år sedan 

Vår familj har varit fritidsboende på Berga i snart 50 år och har sett utvecklingen från bondesamhälle till dagens samhälle med ökat fritidsboende och även fastboende. Nedanstående är ett försök att berätta för våra barnbarn och även andra hur denna bygd fungerade innan den myckna fritidsbebyggelsen kom i gång. Utgångspunkt har varit mantalsuppgifterna från år 1940.  Bilderna är tagna under år 2008.

Litteraturen om Tjörn och dess historia är ganska omfattande.  En författare med bergaanknytning är Ernst Manker, f d intendent på Nationalmuseum. Han har skrivit flera böcker om Tjörn och Hakenäset. Han föddes på gården Lind på Hakenäset men vid 7 års ålder flyttade familjen till Inland vid Göta älv. Han kom emellertid tillbaka på äldre dagar och byggde ett fritidshus vid Berga Strand. 

En annan viktig person var Bertil Karlsson, som har gjort omfattande studier av släkt och bygd och var en drivande kraft i hembygds-föreningen. 

Historisk återblick

Sillperioderna under 1700-talet drog mycket folk till bohuskusten.  På bergastranden byggde grosshandlare A. Lesse i Göteborg ett salteri och trankokeri. Det lär även ha funnits en krog på stranden. 

Innan väderkvarnar togs i bruk på Tjörn i mitten av 1800-talet var man hänvisad till vattenkvarnar s k skvaltkvarnar för att mala sitt mjöl.  På Hakenäset fanns flera.  Bönderna i Rörvik och Lind dämde upp och höjde vattennivån på dammar bl a Böggevige och Örnevige damm.  I branterna mot Rörvik blev det bra fall och man kunde få fyra kvarnar att fungera i rad. Dessförinnan hade man varit hänvisad till arbets-krävande handkvarnar för att mala.

 De nya väderkvarnarna passade bra för det fanns ju gott om vind men dåligt med vattenkraft. På 1880-talet fanns 23 kvarnar i Valla socken. I Berga by byggdes flera kvarnar, bl a ”Hanses”, ”Johanns” och ”Brattås”.

När samhället elektrifierades blev konkurrensen med elmotorerna för svår och kvarnarna lades ned. En ytterligare bidragande orsak var att man belade kvarnarna med malskatt på  5 kr per år.

Befolkningsmängden I Valla församling var ganska oförändrad från år 1865 till år 1900, ca 2100, men därefter minskade den och år 1950 var den ca 1400. Folk flyttade till göteborgsområdet där industrin började efterfråga arbetskraft. Vad som är anmärkningsvärt är att

församlingarna Stenkyrka, Rönnäng och Klädesholmen  behöll sin  folkmängd under denna period.

Berga by låg långt från stora landsvägen och var ganska isolerad. Bergavägen var svårframkomlig på vintrarna och på somrarna hindrades trafiken av ett 17-tal grindar. Båt var därför ett naturligt kommunikationsmedel och både Marstrandsbolaget och Bohuslänska Kusten trafikerade Låka och Höviksnäs.

Bergavägen blev allmän väg 1950.  År 1960 byggdes dessutom en ny väg över berget till Höviksnäs som sedan fick tjäna som viktigaste förbindelse i många år.

Bergavägen har nyligen fått en ny sträckning mot Häggvall, vilket förkortat vägen. 

Vad levde man av ?

Berga by ligger i de s k hamnera i utmarkerna på Tjörn. I motsats till det centrala Tjörns feta lerslätter lämpliga för jordbruk hade man här grus och sandjord och mycket av ljungmarker. Markerna tillät endast små jordbruk och mest odling av fodersäd och vall och begränsad djurhållning.

Men folket var handlingskraftigt och fann möjligheter att skaffa sig biinkomster för att klara livets nödtorft.  Det visade sig att sandjorden lämpade sig mycket väl för odling av potatis, jordgubbar och frukt och inte minst jordgubbar.  En del transporterades med egna båtar både till Uddevalla och Göteborgs norra skärgård.

Alla hade får och ofta även hönsgårdar som producerade ägg som användes i utbyte mot andra livsmedel.

Några specialiserade sig på fiske och det gällde både dörjfiske och bottengarnsfiske. Den fångade fisken var viktig i mathållningen.  Något såldes även i Göteborg.

Bönderna hade utmarker i skogen på Hakenäset som gav bränsle och virke och blev underlag till ett sågverk hos Hilmer Helgesson på Lind. Dessutom höll man på med båtbyggeri både på näset och på berga-stranden.

Några familjer och bosättningar

Från mantalslängden för år 1940 kan hämtas uppgifter om boende i Berga och nedan beskrives några av bosättningarna.  Släktskapet mellan familjerna är stort. 

Numera är det endast en gård som har djurbesättning.  Leveranser med mjölkbil slutade redan år 1974.

Följande bilder är tagna år 2008.
Berga 1:90

Gården har varit i familjens ägo sedan slutet av 1700-talet. Ernst Olsson (1906-1984) ärvde gården av Bernhard (1862-1929) och Anna Olsson (1862 – 1931).

Bernhard var en av bergabönderna som reste en kvarn på Berga. Den låg på Brattåsberget och var köpt 1903 i Kärrslätt. Kvarnen var av holländaretyp med pickelhätta.

Ernst fortsatte driften och malde både för eget hushåll och grannar samt levererade mjöl även till kunder på öarna Instön, Koön och Klöverön.  Av ”tullen” kunde han föda upp 7-8 svin.  Kvarnen lades ned år 1936.
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Ernst drev jordbruk med mjölkkor och kalvar och sålde mjölk och potatis. Han bedrev även försäljning av virke från nedmonterade pråmar samt gödsel och fotogen. Han gifte sig med Rut och fick under 1940-talet barnen Rune, Elsy, Mariann, Ivonne och Lennart. 

Barnen bildade familjer och bosatte sig på Berga. Sonen Lennart underhåller numera marken och bor på Berga 1:89 nedan. 

Berga 1:89
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Ernst Olsson äldre syster Olga (f 1896) byggde tillsammans med John (f 1909) från Krommeröd ett hus på en avstyckning. John handlade med potatis och frukt per båt och senare med lastbil. Lennart Olsson har nu övertagit detta hus.
Berga 1:37
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Ernst Olsson bror Mandus (1891-1944) bodde här med hustru Ida från Lind. Mandus hade båt tillsammans med Johan på Berga 1:32. De fick barnen Gunhild, Helga och Inga-Britt.  

År 1944 var Mandus ute i eka tillsammans med bröderna Albert och Ernst. De blev överraskade av höga vågor och båten, som var tungt lastad med sand, sjönk. Endast Ernst klarade sig i land. 

Helga (1926-) var det av barnen som övertog huset och har det tillsammans med maken Anders som fritidsbostad. Dessförinnan byggde de ett fritidshus på vägen till näset. 

Gunhild gifte sig med Osvald Andersson och byggde ett hus på vägen mot Hakenäset.  Osvald var systerson till Berta på  Berga 3:1 och var dräng där i sin ungdom tills paret flyttade till Göteborg.

Berga 1:13
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Ivar Johansson (1898-1975) och hustrun Agda från Stenkyrka innehade gården. Ivar ärvde gården efter sin morbror Bernhard Kristiansson.  Ivar och Agda drev jordbruk och hade kor fram till början av 1960-talet.  Agda sågs ofta med mjölkflaskor på cykeln för att mjölka korna på strandängen.  De fick en son Gunnar ( 1931-2008) som bosatte sig i Göteborg.  

Berga 1:3
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Gården på är på 25 ha varav 6 ha åker.

Nuvarande ägare är Erland Johansson (f.1933) med hustru Hendrieka. Gården är nu ensam i byn att ha kobesättning. 

 Ägare under början av 1900-talet var Johan Kristiansson (1863-1952) och därefter innehade sonen Kristian Johansson (f.1892) och dottern Alma (f.1888) gården

Johan uppförde en kvarn  på gården, ”Johans”, år 1898 och drev den till år 1936.

Erlands far, Natanael Johansson (f.1894) bedrev fiske med bottengarn. Han var först över i USA men kom hem och byggde  ”Flobergs” (Berga 1:35) . Huset såldes år 1947 till Carl Floberg. Denne Carl tog hand om en holländsk flicka Hendrieka, som ju så småningom blev hustru till Erland. 

Efter att ha bott i Hedekas flyttade Erland till Ljungskile innan han kunde ta över gården  Berga 1:3.    

Berga 3:1
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Innehades av Knut Johansson från Kåtorp (1898-1981) och hustrun Berta (1893-1990) född på gården. 

På  gården bodde också Bertas mor Oleana ( 1862-1945), som också är mor till Johan Johansson på 1:32, Oskar Johansson på 1:23 (Ållebäcken) och Hulda på Bistocken (1:31)

Knut och Bertas son Werner (1931-) är numera bosatt på gården. Han  har tidigare arbetat inom bokförläggarbranschen och är kyrkvärd i Valla församling.

Här fanns en lanthandel fram till år 1934, som startades av Oleanas man Alfred. Sonen Johan flyttade den till Berga 1:32.

Berga 1:32
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Byggnaden uppfördes år 1927 av Johan Johansson (1894-1969) och hans hustru Agda 1897-1996).   Johan hade båt tillsammans med Mandus Olsson. Paret fick tre söner John, Arthur och Allan.

John (1927-2008) fick ta över den lanthandeln som flyttats hit från Berga 3:1 och som han drev till år 1967.   

Arthur drev gården fram till sin död 2014.  Allan bor kvar och har haft anställningar i Göteborg.    

Berga 1:27, 2:1

Gården var utan större markområde och ägdes av Karl Johansson (f.1861) med hustru Petronella. Den bestod av två bostadsfastigheter, dels ett torp mittemot Berga 3:1 och dels ett större hus på vägen till Brunndalen.
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Deras son Konrad Karlsson (1898-1984) med hustru Alida (1898-1987) flyttade 1945-6 in den ombyggda fastigheten.  Konrad hade båt, fiskade och handlade med frukt och potatis. Produkterna sålde han bl a i Göteborgs norra skärgård. 

De fick tre barn, Arvid, Bertil och Rut.  Bertil Karlsson (1932-2005) övertog fastigheten och verkade som kommunsekreterare i Stenungsund. Han gjorde som ovan nämnts omfattande studier i hembygdens historia. Fastigheten såldes 2006.

Berga 1:23

Ägdes av Oskar (1900-1992) och Axelina Johansson (1905-1998). Oskar var som nämnts broder till Johan på 1:32 och syster till Berta på 3:1. De fick 6 barn varav Anders (f.1926) gifte sig med Helga på 1:37.
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Berga 1:31 ”Bistocken”
Bostället ligger på Hakenäset och beboddes av Knut (f 1899) och Hulda Johansson (f 1898) med tre barn och har gått i släkten i generationer. Knut fiskade, hade höns och sålde ägg. Sonen Olle (f 1932) med hustru Gunhild och dottern Annika innehar nu gården.
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Kleva 1:6

Här bodde Edvard Andréasson (1876-1967) med hustru Ida från Vadholmen, utanför Bökeviken.
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Edvard och Ida fick tre barn, Erik (1920-1973)),  Ingvar (f.1929) och Ernst. Ernst dog i unga år.

Erik arbetade på skärgårdsbåtar men flyttade sedan i Göteborg.

Han hade två döttrar, Ulla och Lisbeth.

Ingvar övertog bostaden och bedrev fiske i många år och plattsättning i trädgårdsanläggningar.

Edvard hade 4 bröder, Bernhard, Axel, Karl och Johan. 

Bernhard byggde Kleva 1:7 och hans son Gunnar gifte sig med Helga, 

Dessa fick två söner, Folke och Sven. ”Bölja” hade Helga med sig till Berga.

Axel flyttade till Hönö. Johan byggde pråmar i Gbg. Han hade två söner, Erik och David. David var målare och blev far till Henny.

Edvard Andreasson var den siste båtbyggaren vid Bergastrand. Han hade lärt yrket av sin far, Andreas Jonasson. Han byggde jullar, vadbåtar och ekor. Den kända ” Hagenäslorjan” var mycket efterfrågad.  

Båtarna byggdes helt hantverksmässigt och utan mallar. Edvard hämtade virket med båt eller på isen från Jörlanda och Stora Höga. Spantvirket tog han ut vid avverkningarna på Hakenäset 


Det sociala livet

Stämningen i bygden fångade Ernst Manker i följande utmärkta dikt:

Rörvik kacklar en höna,

i Lind står en tupp och gal,

i Berga bräcker en tacka,

i Balkeröd bölar en tjur.

Bygden är vaken,

tystnaden bruten,

Mot bergen dallrar dagens ljud.

En hammare smäller i Lind,

i Rörvik sjunger en lie mot brynet,

en mjölkspann klingar i Berga,

en kärra skramlar på Balkeröds väg.

Mitt på dagen, 

en stund,

är bygden tyst.

Folk äter,

luften är mätt och tung

av sol och dis,

 bergen sover.

Så stiger åter dagens ljud

och väcker bergen.

I klarnande luft

 stiger bygdens röster,

och bergen svarar. 

Och i skymningen,

då tuppen och hönan stuckit näbben under vingen,

tackan och tjuren idisslar dagens gräs

och folket i Berga och Balkeröd

och i Rörvik och Lind

går till soffa och säng,

står bergen och lyssnar.

Ett hundskall ekar, 

ett ord hörs långt.

En dörrhasp lyftes.

En viskning blandas

med syrsors sång

Det fanns gott om barn i familjerna.  De första skolåren fick berga-barnen tillbringa i en skola i Krommeröd för att därefter bege sig till skolan i Hammar. Dit var det 4-5 km väg som de fick gå, cykla eller åka skidor på de kalla vintrarna.

På fritiden spelade pojkarna gärna fotboll på den varma årstiden men det var inte lätt att hitta lämplig och plan mark som inte var uppodlad. Man hittade emellertid små plättar här och var. Några pojkar gick med i Valla IF för en mer organiserad fotboll.

Med ekor tog de sig ut till holmarna runt omkring och gjorde strand-hugg. När det blev dags för att läsa för prästen och konfirmation fick man ta sig in till Valla kyrka.

När pojkarna blev äldre lockade dansbanor i Fagerfjäll, Morik och Häller. 

På kvällarna samlades man på ”Bertas torg”, vägkrysset mitt i byn.

Källor  

Hj. Eriksson

Gårdar på Tjörn 1954

Ernst Manker
Tjörn
Skisser från Tjörn 1952 o 1962



Kvarnarna på Tjörn 1963 

Gunnel Kristiansson
Tjörnbilder
 1995



Beslagna segel  

Alf Jacobsson
Folkmängdens och åkerarealens utveckling i Gbgs o Bohus län åren 1865 – 1954 (seminarieuppsats 1955)

Intervjuer
Ingvar Andreasson, Arthur Johansson, Werner Johansson, Elsy Olsson, Erland Johansson och Osvald Andersson


